



ORADEA-MARE (NAGYVARAD)
Dumineca 5 Iuliu st. v.
17 Iuliu st. n.

Va esi joia si duminica.
Redacțiunea în
Közép-utca nr. 395.

Nr. 49.

ANUL XVII.
1881.

Prețul pe un an 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de an 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$,
de an 2 fl. 70 cr.
Pentru Românii 2 galbeni.

Elisabeta regina României.

Cu cea mai adâncă emoțiune luăm în mână condeiul, căci avem să ve schițăm biografia unei femei, care se află pe trepta cea mai înaltă a stimei și a iubirii generale.

Este sublimă misiunea unei femei, ori cât de mic cerc de activitate i-ar fi avisat caprițiul destinului; dar când sôrtea i-a oferit un teren cât se pôte de vast, când femeia este aședată la pozițiunea cea mai înaltă: atunci sublima ei misiune devine și mai grandioasă, căci are să împlinescă o datorie sântă.

Ferice de femeile acele, cari pricepând această misiune sântă, o indeplinesc cu demnitate și conform dorinței generale, căci ele astfel devin niște femei de model, al căror nume incungiurat de aureola devotamentului volutar se va păstră pentru totdeauna cu stimă pe paginile istoriei.

Una din aceste femei nemuritoare este și Majestatea Sa Elisabeta, prima regină a României, demna consortă a regelui Carol I.

Nu vr'un esces de devoțiune seü vr'un dor de lingșire ni dicteză aceste cuvinte. Ceea ce șiserăm, nu e numai un compliment gol seü vr'o frasă izolată; ci vocea opiniunii publice, care se manifestă astfel unanim în toate părțile pe unde se află un român și un om de bine.

Nu întâia-ora venim nici noi să constatăm aceasta, căci faptele adoratei Suverane ni-au oferit multe ocațiuni, pentru ca să-i aducem tributul stimei noastre.

Născută (la 29 decembre 1843) din vechia familie princiară de Wied, și măritată (la 3/15 novembre 1869) după principele Carol I, a adus pe tronul României, ca o moștenire familiară, o naltă cultură, o inimă plină de caritate, un sublim patriotism, un ideal de femeie română.

Ori pe care teren, principesa mai apoi regina Elisabeta a fost totdeauna la înălțimea misiunii sale. Îndată-ce a sosit în noua sa patrie. înveță limba română, dând astfel esemplu și claselor mai înalte ale socie-



Elisabeta regina României.

tății spre a cultiva limba strămoșească; deschise portului poporal, pân'atunci desprețuit, salónele princiare, îmbracă însași în balurile curții costumul de țerancă română, și astfel acest costum fu introdus în toate balurile de elită; sub înaltul sefi patronagiu se întemeia societatea de caritate a femeilor române „Crucea Roșie“, și pe când bravul sefi soțiu, în fruntea vitejilor sei împresurá la Plevna fruntea României cu cununa nemuririi, principesa Elisabeta mergea prin spitaluri să aline suferințele răniților și le dedia însași medicamentele ușorătore; ingrigitoare de educațiunea bună a generațiunii nouă, însoțește pe consórtele sefi la esamenele junimei, încurăgează pe tineri și pe profesori, și stă în fruntea educațiunii seesului femeiesc.

Acésta activitate multilaterală a și produs fructele sale binefăcătore. Se póte constată o reformă radicală pe toate terenurile. Societatea română din Bucuresci și din tot regatul nou nu mai sémână cu cea de demult. Dar acésta schimbare e numai începutul.

Un dar frumos a mai adus cu sine din patria natală suverana română, darul poesiei. Înzestrată cu o inima nobilă și simțitoare, posedând un spirit de avânt înalt, și cu sárutul Musei pe frunte, principesa-regina Elisabeta, a suprins lumea literară cu niște inspirațiuni poetice de adevărată valoare literară, scrise în limba germână, și cu niște traduceri fôrte reușite, tot în acésta limbă, din poeții români mai de frunte. Tóte aceste se publicară în principalele reviste literare ale Germâniei, unde augusta autóre a mai dat la lumină și câțiva articoli în prosă despre starea culturală a României.

Prin acésta activitate literară, făcându-se serviciul cel mai mare numelui român, supremul nostru areopag literar, Academia științifică din Bucuresci, s'a cređut datóre să aducă tributul recunoscinței sale față de augusta suverană, și în sesiunea sa din anul curent o numi cu unanimitate membru onorar al ei.

Tóte aceste merite înalte sunt tot atâtea petri scumpe în diadema regéscă, ce decoréză fruntea Suveranei Române. Tóte aceste i-au câștigat în așa mare măsură încrederea, iubirea și stima generală: încât putem să constatăm, că nu existe nici o domnitóre care să fie mai iubită, decât cum este regina Elisabeta a României.

I. V.



Lăsați-me . . .

Lăsați-me în pace,
Credința nu-mi luați,
Căci drept ca o resplată
Voi alta tot nu-mi dați.

Nu-mi mai vorbiți de-avere,
De ranguri și plăceri,
Căci ele trag adese
Un greu lanț de dureri.

Lăsați să cred că 'n lume
Acela-i fericit;
„Care trăind iubesc;
Iubesc și-i iubit“.

Emilia Lungu.

Cunoscințe dietice generali.

Conferința generală publică în casina română din Sibiu.

(Urmare.)

De aici urméză că ierna crește procesul vital, pe când vèra funcțiunea organismului este mai retardată.

Cu escrețiunea în legătură stă înse nutrirea, stă digestiunea.

Prin asudarea abundantă vèra devenim lenoși, ceea ce face mistuirea și mai trândavă; sântem tare aplicați pentru „douce far niente“ și numai învingerea cea mare sefi speranța de desdaunare pentru activitatea noastră grea mai produce în noi și în corpul nostru posibilitatea lucrării și a activității.

Ierna înse, când procesul vital e mai urcat și mai puternic, atunci și lucrul cel mai greu devine plăcere, atunci lucrăm ca 2 vèra.

Dieta noastră deci ier are se fiă amésurată căldurii și frigului. În căldură procesul vital este mai retardat, consumția mai mică, de aceea se recere, ca să alegem bucate, care sânt mai puțin nutritóre, inse ușor de mistuit, sefi din bucatele bine nutritóre numai cantități mai mici; de bucatele cele grele se ne cam păzim. Carne puțină și tineră, legume, verdețuri, rădecini dulci; póme, salată etc. sânt adeveratele mănări de vèra.

Procesul vital urcat ierna la o potență înaltă preține nutriment abundant și puternic, constee acela și din bucate mai greu de mistuit. Carnea grasă de porc, legaminose grele și grase, prăjituri impregnate bine cu grăsime se mistue așa de bine, ca și când ar fi bucatele cele mai ușore. Aceste și posed cea mai eminentă calitate de a produce căldură în corp. Natura însași ne-a învățat, cum se trăim sub diversele clime ale pământului; ea a dictat locuitorilor regiunilor tropice, ca să se nutrească mai mult cu nutriment vegetal; ea a adus pe negrii în India cea avuta de urez și de alie plante încărcate de amid și zahar. Legile lui Moisi, care opriau pe Evreii d'atunci, din Orientul cel cald, dela consumarea cărnei de porc, nu sânt luate numai din aer, ci ele sânt basate pe necesitatea împregiurării naturale. Decă ne întorcem cătră Nordul cel rece, pierdem cu totul din vedere vegetațiunea și, își elapă teren carnea și grasimea de pesce, de paseri, de ghiapă și de alte animale.

În privința beuturilor ieră avem se fim bine atenți. Vèra se ne alegem beuturi de acele, cari nu ne cauzéză congestiuni, călduri și alte asemenea. Beuturile recoritóre și acrișore aú se fiă preferite celor alcoolice. Apa de fântână, apele musande, precum și puțină bere recoresc bine și contribuesc la salubritatea corpului. Din contră ierna alcoolul, în măsură modestă, nutrește și încăldește corpul și i dá putere la ori ce întreprindere. Bunétatea lui e cunoscută omenimei în de ajuns, căci din ce ne apropiăm mai mult de Nord, din ce și usul rachiului domnesce, mai tare. Din acest punct de vedere, pentru mai ingraba învingere a frigului, se póte defende usul rachiului înaintea forului salubrității. El în frig nici nu e așa stricăcios, precum e de regulă la o temperatură mai înaltă. Repețim încă odată: beutura de rachi în timpul de iernă, sefi la osteneli, e de un folos mare și binefăcător, devine înse inamicul cel mai puternic al nostru trecând peste condițiunile de sus.

VIII.

Reguli pentru măncare.

De ore ce modul nutririi noastre póte deveni o cauză principală pentru multe morhuri, ni se cuvine a scí mai înainte, că un corp, care nu este nutrit bine, nu póte resiste influințelor negative esterne cu acel rezultat. ca un corp care se bucurá de o construcție resistentă și de forme rotunđite. Așa se póte dice cu tot dreptul despre coleră și tyfus, că ele sânt un morb al sêracilor“, căci vedem, mai cu deosebire, persoane slăbite de muncă și fóme devenind victima lor. Influința acésta negativă se observă mai vèrtos la bêtărni și co-

pui precum și la soldații enervați prin mersuri și campanii. Causa acestor rele se ascrie unui corp numai atunci, când acesta a devenit apăsător. Apăsător poate deveni un corp și atunci, când cineva se nutrește numai cu nutrimente vegetabile, ceea ce se observă de regulă la copii, cari cresc sub condițiuni miserabile. De și posed ei o față rotundă și un fole mare, tot nu se pot privi de grași, de ore ce rotundimea lor e condiționată numai prin apă. Se nutrim pe astfel de nefericiți numai cu nutrimēt animal și ne vom convinge, că fața și pântecul celui înșelător va descrește, corpul înse va căpeta cu totul alte însușiri, cari singure se pot privi de sănătoase. Nutrimētul slab deci poate face pe om morbos, de ore ce sângele nu-și capeta materialul suficiente pentru formarea lui, de aici se nasce apoi slăbiciunea corpului, paliditatea, slăbirea spiritului prin creer și nervii reu nutriți.

Măncarea peste măsură, decă se prē repetesce, încă poate aduce după sine morhuri. Așa aflăm, cumcă morburile organelor pântecului, în cele mai multe casuri, își trag originea lor numai de aici; haemorrhoidale, congestiunile, morburile de stomach, ficat sunt fiicele lăcomiei. Indigestiunile, catarhele de stomach recente se pot delătura mai bine prin postire absolută.

Calitatea nutrimētului este de o importanță însemnată pentru salubritatea organismului nostru, în contra căruia se comit erorile cele mai mari. De aceea se căutăm totdeauna, ca să ne nutrim cu bucate mesteceate, înse nu eschisiv numai cu substanțe animale seū vegetabile, nici odată cu bucate consistente, fără atribuire de fluiditate, căci măncarea prē grasă produce inclinare spre grăsime în corp; albuminatele prē abundanțioase, podagră, congestiuni, apoplexie; farinagiurile (amylacele) produc scrufulosă și anemia cu deosebire la copii.

Mai departe ne pot fi stricăcioase măncările prē calde seū prē reci, precum și măncările, cari sunt de o calitate prē ageră. Asemene își pot exprima măncările influința lor negativă prin aceea, că sunt stricate și veninoase; prin veninul care se înfițiază la vasele și uneltele de metal; prin paraziții altor animale, prin falsificări de bucate; precum și prin întocșicări accidentale ale nutrimētului.

În privința ținutei noastre pe timpul măncării și după ea e de observat: la măncare se fim totdeauna în cea mai bună dispozițiune, odihnă spirituală și corporală; aerul odăii de măncare se fiă cald și curat, locuința amicală. Tote vestmintele, cari ar incomodă corpul nostru seū ar stringe pântecul și pieptul nostru, să le depunem. Nutrimētele solide și consistente să le sdruicăm și mestecăm perfect, putându-se ajunge mai bine acest scop prin măncarea cu timp. Cu privire la beutura am înțeles deja, că pe timpul măncării se bem apă, vin seū bere, înse nici odată prē mult, alcoolicele se recer mai cu sēmă la măncare grasă. Asemene fluiditatea se nu fiă prē rece. Măncarea prē caldă convine corpului mai bine decăt cea rece; mai departe se ne ferim de o schimbare precipitată între rece și cald. Cumcă caféua contribuie mult la mistuire suntem, din cele premerse, pe deplin convinși; să ne ferim înse de obiceiul cel daunos al multora, adecă de a bea mai multe filigene de cafea negră pe ți.

Pentru mulți e binevenit respunsul întrebării: se durmim după prând seū se nu durmim? Unii dic, cumcă nu e bine se durmim după prând, deorece stomachul în somn nu poate mistui, ca atunci, când omul e deștept. Alții dic ieră: se durmim. Esperimentele făcute în direcția acesta ne dau următorul rezultat:

Un somn scurt după prând contribuie la mistuire și se recomandă cu deosebire acelor, cari înainte de prând au fost activi, seū altmintrea eșofați seū emo-

ționați; se recomandă mai departe acelor indiviși, cari sunt de o constituțiune debilă și fără sânge. Somnul, pentru a avē efect binefăcător se fiă scurt până la 1/2 oră și într'o poziție mai mult seșendă. Nici odată se nu ne culcăm ametiți de alcoolice.

Epilog.

Postul la Români.

De și suntem pe deplin convinși, că o discuțiune, care taie adânc în inima unei instituțiuni bisericesci este menită de a-ți produce numai inimi, totuși noi, cari prețuim naționalitatea noastră mai mult decăt tote formalitățile, cari n'au de a face nimica cu moralitatea seū binele unui popor, nu o vom întrelasă de a scărmană puțin acesta temă, care atinge atât de adânc esistența, fericirea și prosperarea poporului nostru. Acesta instituțiune bisericescă, care ni-a stat totdeauna ca un spin în ochi, care împedecă dezvoltarea materială și intelectuală a poporului nostru, care este menită se estirpe cu atâta rigurositate esistența lui, este și remâne totdeauna postul instituit după ritul bisericeii orientale.

Cine a cefit cele amintite în articuli precedenti cu ore-care atențiune, se va fi convins pe deplin, că viața care o duce poporul nostru, nu posedă însușirile acele binefăcătoare, ca ea se contribue la dezvoltarea fizică și spirituală a lui.

Mi se va opugnă din mai multe părți, că nu instituțiunile bisericesci, cari opresc omului nutrimētul animal, sunt cauza decăderii fizice și morale a poporului nostru, ci sērăcia cea mare, ce nici odată nu părăsesce vetra lui.

Noi din parte-ne susținem contrariul acesteia și afirmăm că, în cea mai mare parte, postul este cauza, că poporul nostru, altmintrele înzestrat dela natură cu frumusețe, în majoritate dispune în măsură așa mică de decorea corpului și a-și putē afirmă și psihică.

Decă computăm zilele de post în an, aflăm că numărul lor se urcă peste jumătate din totalitatea zilelor lui, va se dică din 365 zile ale anului poporului românesc în 200 nu i este permis a gustă din carne, lapte, oue, grăsime, tote bine reprezentante puternice ale acestor materii, din care e compus întreg corpul nostru.

În loc de surogatele aceste adeverate i este deschis tot imperiul vegetabil, cu tote tesaurile lui de nutrimēt, care în câțva poate satisface unui organism, precum este cela al omului.

Dar se ne întrebăm cari sunt nutrimētele vegetabile ale Românului, ce postesce, adecă ale țeranului român; cari sunt vegetabilele cele prețioase, pe cari și le alege el din acest mare, avut și vast imperiu?

Zilele de post în partea cea mai însemnată sunt transpuse în timpul de iernă și primăveră, va se dică anutimpurile acele, unde verdețurile grădinei încă nu esistă și când suntem mai mult avisați la vegetabile seū alte produse conservate. Cercetând mai departe verdețurile acele, pe cari Românul le păstrează pentru iernă, servindu-i în prima linie ca nutrimēte, aflăm ca pe reprezentantele principale: vērza murată (mōrea), după aceea cēpa, aiul, cartofii, puțin pōme, leguminoase; se înțelege de sine, că māmăliga nu poate absentă. Se vedem mai departe cum se împărțesc aceste proviante peste ți, care este „menu-ul” Românului, ce postesce și vom descoperi, că dejunul ierna constă în genere din māmăligă cu mōre, seū din o zēmă dirēsă cu oțēt, făină, cēpă seū usturoiu; prândul din cartofi cu sare, seū din zēmă de cartofi, seū din altă zēmă cu ceva aluat.

(Va urmă.)

S A X O N

Calindarul săptămânei.

Ziua sept.	st. v.	st. n.	Numele sântilor și serbatorile.	Sorele	Sorele
				resare	apune
Dumineca	5	17	P. Atan. dela Aton.	4 7	7 43
Luni	6	18	Cuv. Sisoe.	4 8	7 42
Marti	7	19	Cuv. Toma.	4 9	7 41
Mercuri	8	20	S. Muc. Procopie.	4 20	7 40
Joi	9	21	S. M. Pancrație.	4 21	7 39
Vineri	10	22	SS. 45 Muc. d. Nic.	4 22	7 38
Sâmbeta	11	23	Mucenița Eufemia.	4 23	7 37

Apel către publicul român în cauza esoposițiunii.

Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român, a decis, precum se știe, a aranja o esoposițiune industrială și agricolă. Pentru realizarea acestui conclud toate organele Asociațiunii împreună cu mulți alți bărbați, devotați cauzei, au lucrat deja opt luni de zile și când se credea, că partea cea mai însemnată a greutăților ar fi învinsă, vine domnul ministru de interne și declară, că Asociațiunea nu este îndreptățită după statutele sale a aranja esoposițiuni. Din această cauză comitetul Asociațiunii a fost constrins a sistă toate pregătirile, disolvând comitetul esoposițiunii emsis.

Fiind înse publicul român deja însuflețit pentru esoposițiune și un număr mare de esponenți s'au pregătit și se pregătesc din toate părțile cu trimiterea obiectelor lor, subscriși și s'au ținut de datorință patriotică a paralisă amărăciunea ce cu drept cuvânt ar pute produce în pieptul fie-cărui Român sistarea esoposițiunii și s'au decis a luă asupra lor continuarea lucrărilor pentru esoposițiunea română dela Sibiu, inițiată și pregătită de Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român.

Susținându-se apelul, programul, regulamentele și toate publicațiunile făcute până aci din partea organelor Asociațiunii în cauza esoposițiunii, subscriși aduc la cunoștința tuturor, că esoposițiunea se va ține la timpul și locul indicat adecă la *Sibiu în ziua de sf. Marie, 15/27 august 1881.*

Spre scopul aranjării esoposițiunii subscriși au ales un comitet de 15, compus din următorii dni: George Baritiu, dr. Daniil P. Barcianu, Eugen Brote, Demetriu Comșa, Parteniu Cosma, Nicolae Cristea, Alesandru Leb, dr. Nicolae Olariu, Petra-Petrescu, Romul Petric, Ioan Popescu, Visarion Romanu, Iosif Sterca Șuluțu, Anania Trombițaș și David baron Ursu. Acest comitet s'a și constituit alegând de president pe dl Parteniu Cosma, de secretar pe dl Eugen Brote și de cassar pe dl Romul Petric.

În ori ce afacere de esoposițiune publicul se se adreseze către Comitetul central de esoposițiune în Sibiu.

În firma credință, că acest apel va află un viu resunet în inimile tuturor, subscriși rōgă pe publicul român a nu se descuragă, ci cu atât mai mare zel a conlucra din reputeri pentru această întreprindere, ca prin reșirea ei, se putem dovedi lumii, că poporul român din patria noastră țintese la progres pe toate terețele; se putem dovedi, că, de și nu ne bucurăm de nici un sprigin de acolo de unde am avé tot dreptul a-l pretinde, ba chiar paralizați fiind în întreprinderile

noștre culturale, am înaintat relativ cât ori-care alt popor favorizat din patrie.

Deci încă odată: Înainte cu Dumnezeu!

Sibiu, în 5 iulie 1881.

Bacu Alesandru. Balasiu Radu. Dr. Barcianu Daniil. Baritiu George. Baritiu Ieronim. Boiu Zacharie. Bologna Iacob. Dr. Borcia Ioan. Brote Eugen. Cristea Oicolae. Comsia Demetriu. Cosma Partenie. Draghiciu Petru. Dima George. Dunca Pavel. Fratesiu Nicanor. Hannia Ioan. Lebu Alesandru. Macellariu Ilie. Dr. Maier Nicolae. Dr. Moga Ioan. Dr. Olariu Nicolae. Petra-Petrescu. Petric Romul. Pop Ioan. Popescu Ioan. Popescu Simeon. Roman Visarion. Șuluti Iosif. Dr. Todea Absolon. Trombitiasiu Anania. Baron Ursu David.

Societatea pentru fond de teatru român.

Adunarea generală a Societății pentru fond de teatru român, conform concludului adus în adunarea generală din anul trecut, se va ține în orașul **Baia-mare** la 7 și 8 august an. c. st. nou, cu următoarea

PROGRAMA:

Ziua primă, 7 august.

1) Președintele va deschide adunarea la 11 ore înainte de miezăzi, în localitatea ce va fi destinată pentru ședințele adunării generale.

2) După deschidere se vor alege doi secretari ad hoc.

3) Se va alege o comisiune de 5 membri, la care se vor înscrie acei onorab. domni cari vor voi a deveni membrii Societății, dând oferte în bani s'au în obligațiuni conform statutelor, precum și pentru a primi tacele dela membri de până acum.

4) Secretarul Societății va da cetire raportului comitetului despre lucrările acestuia dela ultima adunare generală, și se va luă conclud asupra raportului.

5) Cassariul Societății va ceti raportul despre starea cassei și peste tot despre membri și averea totală a Societății.

6) Se va alege o comisiune de 5 membri pentru cercetarea raportului cassarului.

7) Se va alege o comisiune de 5 membri, la care se vor arătă propunerile, ce s'ar face spre innaintarea scopului Societății.

8) Se vor ține discursuri corespunțătoare scopului Societății și arătate mai întâiu comitetului central.

9) Președintele va închide ședința.

Ziua a doua, 8 august.

1) Deschidând ședința președintele, se va ceti și verifică procesul verbal al ședinței trecute.

2) Comisiunea alasă pentru înscriere de membri și primire de tace și oferte, va face raportul se și se va luă concludiunea necesară.

3) Comisiunea alasă pentru examinarea raportului cassariului va raportă despre această și se va luă concludiune asupra raportului.

4) Comisiunea alasă pentru propuneri, va raportă despre aceste și se vor luă concludiunile necesare.

5) Se va decide locul și timpul adunării generale viitoare.

6) Se va alege o comisiune pentru verificarea procesului verbal al ședinței.

7) Președintele va închide adunarea.

Budapesta 14 iulie 1881.

În numele comitetului:

Iosif Vulcanu
secretar.

Iosif Hosszu
p. președinte.

O sărbătoare școlară.

Arad 2/14 iulie.

Sărbătorile în ori ce timp și la ori care popor au fost menite pentru ca să dea pământenii mulțumită lui Dumnezeu ființei nevedute, pentru ajutorul întins la învingerea multor greutăți, la atingerea țintei. Și este semn îmbucurător când vedem, că recunoștința — nobila vîrtute află adăpost în spiritul poporului nostru!

Sînt aproape 70 de ani de când s'a deschis poporului român institutul preparandial din Arad! Sute și mii de bărbați vrednici au primit națiunea din acest focular de cultură! O spun acesta betrânii noștri, o spun anelele cele voluminoase ale institutului, dar mai ales o spune starea culturală a poporului român din aceste ținuturi asuprite de sorțe! Nici odată înse institutul nostru n'a avut sărbătoare ca estu-timp!

După ce adevăta mîna cea nemilîsă a morții rapi din sinul corpului profesoral pe unul dintre cei mai buni, după ce destrul și zelosul profesor de pedagogie dr. Lazar Petroviču și-a dat spiritul în mînile crea. orului, lăsând elevii și colegii în durere adîncă; după toate aceste dîc, onorabila comisiune sinodală anchetar.e-școlară, vedînd amărăciunea elevilor și a profesorilor pentru pierderea cea mare, a întrebunțat mijloce, prin cari să aducă a minte celor întristați, că voia lui Dumnezeu a fost să chame în altă lume pe mult regretatul.

Comisiunea laudată a asistat în plen la esamenele anuali, cari s'au ținut 6 zile întregi înainte de Sănt-Petru. Elevii merită laudă în multe privințe, căci răspunsurile lor erau sigure. Dăcă va fi observat cineva atari scăderi, acele trebuie ascrise numai forului suprem școlar, carele mai trece cu vedere peste unele și altele, imitînd pôte pe alte foruri supreme ale altor ramuri de ale vieții publice.

După finirea esamenelor, duminică în 10 l. c. n. se facu mulțumită (Te-Deum) în catedrală, pontificînd Prê Cuvioșia sa parintele protosincol și vicar episcopesc Ieroteiu Beleş, asistat de dd. profesori ieromonachi A. Hamsea și V. Mangra. De aici apoi în sala cea mare a institutului se cetiră clasificățiunile, fiind present P. S. S. a dl episcop diecesan ca director suprem al institutului, onorabila comisiune anchetar.e-școlară, întreg corpul profesoral și public frumos din loc.

După cetirea clasificățiunilor apoi dl Vinc. Babeș ca președinte al comisiunii laudate se adresă cătră junime cu niște cuvinte caldure, aretîndu-i ce însemnătate au premiile și promițîndu că va asistă pe lângă venerabilul sinod eparchial să voteze pentru premie suma însemnată, dăcă tinerimea se va nisui să obțină succese emienente în învățămînt, să aibă întru toate purtare de model și să redice din toate puterile vîza institutului.

Premiîndu-se 26 de elevi, P. S. Sa prin cuvinte părintesci îmbărbăta mai întaiu pe cei nepremiați, îndemnîndu-i să se nisuiască în viitor ca să merite și dînsii distincțiunea ce o vedură la colegii lor bravi. Apoi abiturienților preparandi și teologi bunul nostru archiereu li atrase atențiunea asupra stării vitrege a poporului nostru și-i îndemnă să lucre fie-carele pe cariera ce i stă înainte din toate puterile, remînînd ômeni de caracter și ferind pe cei orbi să nu cada în vre-unul din abisurile ce li se prepară cu plan.

Festivitatea a suprins pe tinerime, în cât și elevii cei mai scăpătăți aretau pe față, că în viitor se vor nisui toți ca să devină părtași distincțiunilor, ce încoronază activitatea neîntreruptă a junimei.

c.

E c h o.

În urma împărțirii Poloniei, episcopul Varșoviei, perdū o mare parte din bunurile sale.

Acest prelat venind în 1776, se presinte omagiale sale lui Frederic II-lea, monarchul i dîse:

— Sînt cu adevărat amicul dtale, și sper mult în dta. Dăcă vr'odată sfântul Petre, nu m'ar lasă să întru în raiu, sînt sigur că vei ave bunătatea să me iei sub mantăua dtale și să me introduci fără să se bage de sēmă.

— O sē-mi fie fôrte cu greu, — rēspunse episcopul, — pentru că majestatea vōstră mi-ați cîruiit mantăua pînă 'ntr'atata, în cât nu cred că voiu putē ascunde într'ēnsa vr'o contrabandă...

*

— Te rogi tu vre-odată la Dumnezeu? — întrebă o femeie pe bărbatul sēu care eră fôrte des supērat de dēnsa.

— Da!... Și mai ales de cînd m'am insurat.

*

Se presintă dōmnei X. un tiner medic aproape copil:

— Cum, dle, sînteți deja doctor, — il întrebă dēnsa suprinsă.

— Da, dōmnă; dar fiind că sînt prē tiner, nu caut de cât copii.

*

Citim în „Wiener Tagblatt“:

„O dōmnă tineră ar dorī să schimbe o corespondință cu o persōnă cinstită. S'ar da preferință unui ofi-cier de cavaleriă“.

De cavaleriă ușoră fără indoielă.

*

Un bețiv pe cînd trăgea să mōră ceru un pahar cu apă, și-l beu dîcînd:

— Cînd e să me infăcișez înaintea celui a tot putinte, trebuie să fiu împăcat cu vrășmașul meu, cel mai neimpăcat...

*

X. e vestit prin prostia lui și pretinde că spiritul se găsește pe toate ulițele.

— Acum pricep, — i răspunde cineva, — dta nu esti nici odată pe uliță.

*

— Cînd eram ca tine, — dîcea un profesor elevului sēu, — citeam rāpede.

— Dăcă ai fi avut profesor mai bun de cât al meu!

Echo.

Literatura si arte.

„Die Rumänen in Ungarn, Siebenbürgen und der Bucovina. Von Ioan Slavici. Wien und Teschen, Verlag von Carl Prohaska 1881“. Acesta prețioasă descripțiune etnografică și istorică-culturală este un tom (al șeselea) din opul de 12 tomuri: „Die Völker Oesterreich-Ungarns“, din care se pot căpăta tomurile și unul câte unul. Autorul în introducere se ocupă cu raporturile solului, pe care trăesc Românii. Trece la originea și desvoltarea lor. Face o reprivire asupra istoriei lor. Tratēză despre religiunea și bisericile române, despre ēnsușirile naționale și despre împrejurările, în care trăiesc Românii în timpul de față.

Dl Ionescu în Sibiu și-a încheiat șirul reprezintățiunilor sale teatrale vineri în 8 iulie, lasînd cea mai bună impresiune în public. Cu asta ocaziune dōșorele Mina Georgescu, Righetii și dnii Ionescu, Gr. Manolescu și Petrescu au delectat publicul cu cîntecele și jocul lor.

Cărți noue: „*Histologia Umana în tehnica microscopică a elementelor anatomice*“, tractat elementar, volumul I, cu 178 figuri în text, în octav de 392 pagini, de dr. Petrini în Galați. — „*Principii de zoologie generală*, relative la anatomia și la fiziologia animalelor, de dr. St. St. Sihlen, tomul I, partea generală, la București. — „*Poesia satirica la Romani*“, de G. Bianu.

Societati si institute.

Adunarea din Baia-mare a Societății pentru fond de teatru român, convocată — precum se vede mai sus — pe zilele de 7 și 8 august, are să fie foarte nimerită. Aflăm din mai multe părți, că mulți se pregătesc a participa, chiar și din locuri mai îndepărtate. Ne bucurăm de asta, căci decă noi românii am rămas eschiși de pe terenul politic, cel puțin să ne întărim pe cel cultural, care e temelul prosperării unei națiuni. Ori unde se face dar vr'un pas în interesul cultural, trebuie spriginit; cu atât mai vertos trebuie să dăm înseși ajutorul nostru unei mișcări, care se face tocmai din acea parte, unde aceea este mai dorită. O adunare culturală română în Baia-mare are mare însemnătate pentru noi; de aceea bărbații noștri de frunte ar face foarte bine, de cumva ar merge cât de mulți acolo, unde este așa mare necesitate de prezența lor și unde frații noștri i așteaptă cu brațele deschise. Comitetul constituit acolo pentru primirea oșpetilor a și început a face dispozițiunile pentru ca adunarea să aibă succesul dorit. Pentru partea socială încă s'a făcut îngrijire, și astfel putem anunța, că în a doua zi a adunării, adică în 8 august se va ține un concert însoțit de bal. Așa dara, haidaiți, frați români, la Baia-mare!

Asociațiunea transilvană. În *causa espositiunii* comitetul a îndreptat un cercular către toate direcțiunile despărțimintelor sale, în care le aduce la cunoștință, că Asociațiunii i se denegă dreptul de a aranja espositiuni, și că prin urmare ea ca atare nici nu va aranja menționata espositiune. Espositiunea însă, precum se vede din apelul publicat în locul prim în „Salon“, totuși se va ține, căci vor aranja-o mai mulți români din Sibiu. — *Subdespartimentul VII* al Asociațiunii va ține adunarea sa generală în opidul montan Zlatna, la 24 iulie st. n.; director A. Filip, secretar Ioane Ternoavean.

Societatea „România Jună“ a tinerimei române academice din Viena a ținut la 4 l. c. ședința festivă în onoarea marelui nostru poet V. Alecsandri, anunțată și prin lăoa noastră. Despre această ședință primim și noi, durere! numai din a doua mână, informațiunea, că a reeșit deplin. Din această ședință s'a transmis dlui Alecsandri și o depeșă de felicitare, iar a doua zi o adresă. Aduagem aici totodată, că junimea română din Viena a adunat prin contribuiri benevole 35 fl. 50 cr. pentru monumentul lui Andreiu Mureșanu.

C e e n o u ?

Sciri personale. *Pictorul Vastagh* în Budapesta a terminat portretul lui Andreiu Mocioni, care se va trimite Academiei Române în București, al cărei membru a fost repausatul. — *Dr. Augustin Dumitreanu*, ales unanim medic cercual în Beiuș, a și părăsit postul său, pe care abia-l ocupase, căci fu numit medic polițial în cercul III al Budapestei. — *Dr. Cociuba* este transferat dela intendența militară din Sereievo la intendența militară din Sibiu.

Programa mitropolitului Miron Romanul.

„*Observatorul*“ a suprins lumea cu un program politic și electoral, despre care dice, că este al Esc. Sale dlui arhiepiscop și mitropolit Miron Romanul, carele cu o zi înainte de a se deschide conferința din Sibiu și chiar

în zilele conferinței ar fi comunicat-o la câțiva bărbați de încredere ai sei, cari au și discutat-o și încuviințat-o. Conform acestui program românii de sub corôna Ungariei formeză o partidă politică independentă sub numirea „Partida constituțională română“, acesta se pune pe bazele dreptului public al Ungariei, nu formeză în principiu opozițiune față de partidele existente în țară, deputații aleși pe baza programei formeză în dietă un club special român, independent din ori-care alte cluburi, și obligat la solidaritate.

Espositiune internațională artistică în Viena. Palatul din Viena al artiștilor austriaci se va mări, în acela se vor aranja espositiuni de arte ca în „Salonul“ din Paris, putând să participe și artiștii străini. Prima espositiune se va deschide la 1 aprilie viitor, și pot concurge operele compuse dela 1873, când s'a ținut espositiunea internațională din Viena. Operele vor fi admise la espositiune prin aprobarea unui juriu. Spesele de transport se vor plăti de către însuși comitetul espositiunii.

Emigranții din Ungaria. Este înspăimântător a vedea, cum din an în an crește numărul acelor cari din țerile corônei Ungarice emigrăză în America, ne mai putând suporta greutățile cu cari au a se lupta aici. De curând a apărut un conspect statistic în asta privință, care arată din an în an numărul nefericivilor emigranți, cari au fost siliți a-și părăsi patria strămoșească, caminul familiar și osemintele străbunilor, pentru ca să nu moră de foame. Nu vom cită siguraticele date, ci vom însemna numai atâtă, că la 1871 numai trei înși au emigrat, iar în anul 1880 tocmai 4363. Cifrele vorbesc mai eclatant, decât ori ce frașă mare.

Necrolog. *Nicolae Munteanu*, c. r. locotenent comptabil, a încetat din viață la 12 l. c., în etate de 31 ani, la Sibiu, unde staționează regimentul de infanterie de linie marele duce Friedrich Vilelm de Meklenburg-Strelitz, căruia aparținea.

Sciri scurte. *Principesa Stefania* în săptămâna trecută s'a fotografat în Praga, și tot în acea săptămână a ședut înaintea pictorului Canon, care i face portretul. — *La Salzburg* se fac mari pregătiri pentru ziua în care împărații Francisc Iosif și Vilelm se vor întâlni acolo, se vor da și câteva serbări de curte, la cari atât regina Elisabeta, cât și moștenitorul de tron Rudolf vor lua parte. — *Deputații sasi*, după cum se depeșeză unui diuar din Viena, au ținut o conferința în care au decis să se alăture la opozițiunea moderată. — *Mostenitorul de tron Rudolf* și soția sa vor veni în Ungaria pe la 25 august; familia cont. Károlyi li-a oferit ca loc de petrecere castelul ei din Föth, aproape de Gödöllö. — *Adunarea generală de investitori*, care, la inițiativa guvernului, avea să se țină la 21 august în Budapesta, nu se va ține. — *La Strigoniu* în duminica trecută cinci ômeni s'au înecat în Dunăre scaldându-se. — *Dietă Croatiei* și-a încheiat ședințele marți; în zilele din urmă deputații se ncaierară strașnic în cesțiunea Fiume-ei, pentru care și ungurii și croații se certă. — *În Seghedin* se va clădi teatru nou, clădirea s'a concređut arhitectului Fellner din Viena, ceea ce a deșteptat furia șovinștilor dela diuarele unguresci, cari ar fi dorit ca această lucrare să se concređă cutărui arhitect maghiar. — *Comitatul Vas* are deja un fond de 30,000 fl. pentru respândirea limbei unguresci; din acela la esamenele trecute s'au și împărțit mai multe premii. — *Marti diminéti'a* toate diuarele din Viena se confiscară, din cauza articolilor în cesțiunea turburărilor boeme din Praga; se pôte întipui mirarea publicului, care n'a căpătat diuarele sale la dejun. — *Regina Daniei* a sosit sâmbetă la Gmunden, unde voiesce să petreacă mai multe săptămâni. — *Contele Hoyos*, ministru reședinte în București, precum se dice, va fi mu-

tat la Madrid, ier la București se va numi marșgraful Pallavacini. — *La Viena* se va arangia o emulare de not pentru femei, precum a fost de curend pentru bărbați. — *Patru ofițeri români* din statul-major al României petrec în Budapesta, și anume trei coloneli și un major; scopul lor, după diuarele unguresci, este de a studia instituțiunea honvedesca. — *In comitatul Hunedorei* domnesce versatul, care pan'acuma a stins vr'o 150 de copii. — *Junimea serba* studiosă în Gratz a îndreptat un cercular către junimea serbă din Ungaria spre a ține adunarea Omladinei în anul acesta la Vršet în zilele de 7 și 8 august. — *Din Raguză* se scrie, că înrolarea în fine s'a făcut și acolo fără de nici o rezistență, însă rezultatul a fost foarte slab, căci din Ragusa numai 5, și din întreg ținutul numai 105 fecori s'au găsit buni de ostași. — *Boemii din Viena* vreți să înființeze acolo un teatru boem, de oră-ce în Viena locuiesc mai multe mii de boemi.

Sciri din România. *Regele și regina* continuă a asista la esamenale diferitelor școli și institute de învățământ. — *4.500,000 lei* au votat corpurile legiuitoare ale României, ca guvernul să potă adauge și completă materialul de resboiu al armatei și anume pentru cumpărare de puști, carabine, tunuri de campanie și asediu, un pod de pontone de fer peste Dunăre, bastimente maritime și începuturi de ore-cari lucrări de apărare pe unele puncte și linii strategice. — *Schimbarăa ratificărilor* pentru convențiunea comercială dintre Germania și România a avut loc în 10 I. c. la Berlin. — *Dl M. Cogălniceanu*, după cum scriu diuarele opoziționale, și-a dat dimisiunea din postul de ministru plenipotențiar al României pe lângă republica franceză, și dimisiunea-i a fost primită; se vorbește, că va fi înlocuit cu dl Papadopol-Calimach. — *Directiunea căilor ferate* ale Ungariei înființază agentură la București.

Cronica lumii.

Membrii coloniei române din Paris și studenții români din cartirul latin, au deschis o subscripțiune pentru inundații din România. Promotorul acestei generose idei este dl Em. Crețulescu, membrii în comitet sunt: parintele Partenie Clincen, dnii E. Ghica, A. E. Lahovary, G. Bursan și P. C. Orsan. Subscripțiunea a produs rezultat satisfăcător.

Statua lui Ștefan cel Mare, scrie corespundentele din Paris al „Bin. Publ.“, a fost vizitată săptămăna acăsta de o mulțime de generali și ofițeri superiori franceși. Studenții români au mers aproape toți să o vedă și să o admire. Atelierele statului, adecă sala N au devenit un adevărat loc de pelerinagiu pentru românii din Paris. Peste puțin mulagiul va fi terminat. Peste un an, lașii vor avé-o. Dl Frémiet speră, că va puté să o espună anul viitor în ipsos în salonul din palatul Industriei.

Principele Alesandru al Bulgariei, vedend că cu constituțiunea votată nu pôte guvernă o țără lipsită de elementarele atribute ale unei civilizațiuni, a îndreptat un apel către poporul seú, în care ceru ca pe șapte ani să se sisteze constituțiunea, să i se dea mână liberă în guvernare, adecă dictatură, căci la din contra el va părăsi țera și tronul. Spre a se decide întrebarăa acăsta, s'a convocat o adunare națională în Sistova, unde totă țera a trămis deputați. Acăsta adunare s'a deschis mercuri și cu unanimitate s'a votat cerearea principelui. Astfel dară în Bulgaria s'a sistat constituțiunea.

În Algir au erupt mai de mult niște turburări, cari tindeau să emancipeză acăsta provincie africană a Francei de sub dominațiunea franceză. Guvernul francez a trămis numai decăt trupe acolo pentru sufocarea turburărilor, însă aceste pan'acuma nu reeșiră să n-

deplinésca ordinul dat. Capul rescolațiilor este Bu-Amena, care de curend a păcălit pe generalii franceși. Diuarele radicale din Paris acusă pe generalii franceși, că sânt bonapartiști și orleaniști, și de aceea cu voia conduc resboiul cu neglijență, calculând, că perderea Algirului va submină cu deseversire și ênsași existența republicei. Scirile mai noue spun, că Bu-Amema a atacat orașul Crejdar, înse garnisona de acolo l'a respins, cu care ocașiune densusul ar fi perdut mai bine de două sute de ômeni.

În Tunis franceșii s'au incurcat binișor într'un resboiu de totă forma. Corabiele franceze prefăcura în cenușe portul și orașul Sfax, însă rescolații din Tunis nu voiesc să se supună. Conducătorul lor e Aliben-Chilifa, carele e un om foarte energios. Franceșii încerca ră a debarcă, însă nu isbutiră, de aceea li s'au trămis trupe de ajutorare din Toulon. Trupele beifului din Tunis fraterniséză cu rescolații.

Macsime de Garfield: Un chilo de curagiu cântăresce mai mult decăt o tonnă de noroc. Chiar spiritele cele mai nobile nu pot să trăiescă fără lupte. De cumva capabilitatea de a lucră cu energie și cu tenacitate, nu este ênsuși talentul, este totuși ceea ce mai bine suplinesce talentul. Libertatea numai acolo e asigurată, unde dreptul de alegere este însoțit de educațiune. Ideile sânt luptătorele cele mari ale lumii și tot e resboiele căte nu se pörtă pentru vr'o idee, sânt niște brutalități barbare. Nu este nici glorios, nici folositor a te înfașă singur pe câmpul de luptă al alegerii; acela e vrednic de lauri, care se luptă. Cel ce simte putere în interiorul seú, desprețuiesce laudarea. Mai bine să cad și să am dreptate; decăt să nving fără dreptate!

Presa în totă lumea. Inventariul universal al presei din totă lumea dă pentru anul 1880 un număr de 12,500 diare, astfel împărțite: Europa, 700; America, 5000; Asia, Africa și Oceania, 500. În proporțiune cu populațiunea, Elveția e în cel d'ântăiu rând între țerile ce au diare. În Elveția, e un diar la 7000 locuitori, apoi vine Belgia cu un diar pentru 17,000 locuitori; în Francia și în Anglătera, e un diar la 10—20,000 locuitori; în Germania, un diar la 30,000 locuitori. În Paris, se publică 68 diare zilnice ier cifra totală a foilor și revistelor periodice e de 893. În totă Francia, apar 1800 diare diverse. În 1866 apăreau numai 1640 diare.

O pedepsă disciplinară. Diarele germăne povestesc un act estra-ordinar de crușime ce l'a comis un institutor din Krefeld (Germania). La 25 tr., un școlar turburând clasa, institutorul îl facu să ședă singur într'un colț. Vedend că nu se astempără, institutorul luă batista sa, legă copilul de gât și-l atêrnă de un enier. Sermanul copil încep să strige. Atunci institutorul, în scopul se vede d'a-l potoli, stringe legătura până ce copilul tacu. Eră mort. Institutorul a fost arestat.

Sciri străine. *La Paris* la concursul de tese de doctorat susținute înaintea facultății de drept, tesa dlui A. E. Lahovary: „Despre condițiunile de existență a hipociei legale pentru femeia măritată“ a avut o mențiune onorabilă. — *La Chiev* în septemăna trecută o sulă și dece ênși furé condamnați la închisore, pentru că au luat parte la turburărilor inscenate în contra jidanilor; de altă parte însă guvernul a oprit să se mu facă colecte în factorul jidovilor jefuiți. — *Sultanul* va întemeiă un oraș nou pentru musulmanii fugiți de pe teritoriul ocupat de curend de greci, acest oraș se va numi Hamidse. — *Donducoff-Corsacoff*, guvernătorul Odesei, a emis un ucas, în urmarea căruia toți jidovii din Basarabia și din orașele din granița de apus, cari sânt sudiiți austriaci, vor fi dați afară. — *Lui Victor Hugo* în Paris i se va aredica o statuă încă n'vieți, comitetul va emite zilele aceste apelul seú, primind contri-

buiri și dela alte națiuni. — *In Kissingen* principele Bismarck e așa de conturbat prin curiozitatea publicului din băi, încât dirigența băilor a emis un apel către public, ca să respecteze mai mult pe înaltul oșpe. — *Osemintele lui Piu IX* marți noaptea se transportară din cripta interimală în cripta San-Lorenzo din Roma. — *Hermann Lotze*, renumitul filosof și estetic german, autorul mai multor scrieri escelente, a murit zilele trecute în Berlin. — *In Russia* recolta de grâu în anul acesta e atât de bogată, încât nici de dieci de ani n'a fost așa rodă bună. — *Un foc grozav* a erupt în orașul Minsk din Russia, și flăcările nimiciră mai bine de cinci sute de case. — *Iesuitii* fură goniți din statul Nicaragua al Americii de mijloc. — *Principesa Jurjevszka*, veduva țarului ucis, a parasit Russia, cel puțin pe veră și actualminte petrece în băile dela Elster. — *Jacob Starley*, inventatorul velocipedului, a murit zilele trecute în Conventry. — *Intre Anglia și America* s'au făcut niște încercări de legătură cu telefon, înse acele nu reușiră. — *La New-York* unii oameni se ocupă de realizarea unui plan frumos, adecă de a vini în Europa cu balon de aer. — *Manuscriptele lui Beaconsfield*, între ele și manuscriptele unor romanuri de ale lui, în săptămâna acesta se vor vinde în licitațiune la Londra. — *Pentru Midhat pasia* însași regina Victoria a întervenit la sultanul, cerând grație pentru densusul. — *Garfield* se află din ce în ce mai bine. — *Regele Italiei* va petrece pe soția sa zilele aceste la Veneția, apoi va merge la vânătoare de capriore în Piemont. — *Testamentul lui Beaconsfield* s'a publicat la finea luni trecute, și s'a adevărit, că averea lui mișcatore se urcă la suma de 633,120 fl. — *Principele Gorciacoff* peste câteva zile va călători la Baden-Baden, unde are să petreacă sezonul de băi. — *Fostului rege de Neapole* guvernul italian i-a acordat moștenirea după mamă, care dimpreună cu interesele sale reprezintă un milion. — *Mare nenorocire* s'a întâmplat pe calea ferată în ținutul Rostowului; lângă Don a derailat un tren de poștă, 27 de vagoni s'au nimiciră cu totul, 52 de persoane au fost rănite, din cari 16 au și murit îndată. — *In Mexico*, la San-Marco, pe timpul serviciului dumnezeiesc, s'a surupat boltitura bisericii, și cinci-deci de oameni au ramas morți la moment. — *Cea mai betrâna* fetă din lume este miss Margaret Bailey care șede în Irlanda în aceeași casă în care s'a născut și duce însași economia casnică. — *Spesele catalogului* museului britanic se urcă la 700,000 fl., prețul unui exemplar va fi 2000 fl. — *In America* nu de mult s'a numit prima femeie în calitate de notar public; ea se numesce Gilette și cercul seî de activitate va fi Columbia. — *In Russia* este vorba, ca bugetul ministeriului de resboiu să se reducă cu trei-deci și trei de milioane ruble. — *Paul de Saint-Victor*, unul dintre cei mai escelenți critici de arte franceși, al cărui stil admirabil a devenit proverbial la contemporanii sei, a murit la Paris în etate de 54 ani.

Deslegarea ghicirei din nr. 45: „Dreptate, Rut, Emilia, Port, Tip, Aude, Tenor, Eduard, Ninu, Unde, Maurii, Arad, Juno“. Literile inițiale cetite de sus în jos dau cuvintele: „Dreptate numai!“ Cele finale de jos în sus: „O! Dieu dreptate!“

Bine au deslegat-o dómnele și domnișorele: Emilia Onciu n. Ciavoșchi, Berta Câmpianu, Eufrosina Popescu, Maria Crișanu, Iosefina Popescu, Amalia Moldovan, Minodora Micșunescu, Zoe Dimbu, Rosalia Popovičiu, Ana Popescu.

Premiul l'a câștigat domnișóra Ana Popescu în Surduc.

Ghicitura de șac de Eufemia Duma.

Po-	nul	te	ce	tu 'n	vo-	na-	do-	ta
și-	tun	e	când	dat	El	as-	ic-	tiu-
dom-	es-	u-	ce-	o-au	Co-	as-	lu-	né-
A-	Mi-		ta	nea	ia	ca-	nei	sce
El	Căci	Și-a	ți-mi	cat.	ta	mița	dia	me
et.	ne,	can-	greu-	ta	pa	de	se	de-a
fet ;	ne.	Pu-	tat,	nu	un	sân-	nu	na-
de	po-	tru	și	ce-	nei	te	pos-	fa-
și-	pro-	va	un	pen-	tol	ca	tui	es-

Se pôte deslegă dupa saritur'a calului.

Terminul de deslegare e 27 iulie. Ca totde-una, și de asta-dată se va sorti o carte între deslegători.

Semestrul al doile

începă cu nr. 48. Cei ce doresc a sprigini fôia noastră și în semestrul al doile, binevoiescă a-și rennoi abonamentele de timpuriu, căci à conto nu putem trămite fôia nimenuia, de aceea dela aceia cari vor uită a ne trămite prețul de prenumerațiune, vom încassă competența prin ramburse postale.

Spre a evita dară ori ce neplăcere, rugăm pe aceia, cari nu mai vor să fie abonații noștri, să ne napoieze nrle dela 48, ca astfel să-i ștergem din registrul nostru.

Condițiunile de prenumerațiune se află însemnate în fruntea foii, aici mai adaugem următoarele favoruri pentru abonații noștri:

Abonații „Familiei“ pot să-și comande din scrierile redactorului acestei foi următoarele, cu prețuri forte reduce: „Ranele Națiunii“ roman în 3 tomuri, în loc de 3 fl. — 90 cr. — „Novele“, trei tomuri, tomul prim și al doile, în loc de cu câte 1 fl. — cu câte 40 cr.; tomul al treile, în loc de 1 fl. — 30 cr. „Poesii“, în loc de 1 fl. — 50 cr.; „Mirésă pentru mirésă“, comedie în 3 acte, în loc de 1 fl. — 20 cr. Asemene se ofere: „De unde nu este rentórcere“, roman de Adrian Gabrielly, tradus de Tit Budu, în loc de 1 fl. — 20 cr.

Din „Cavalerii Noptii“ și din „Sclavul Amоруlui“ nu mai avem nici un exemplar de vëndare.

Dintre tablouri mai avem portretul dlui Ion Bratianu, carele se pôte capetă în loc de 1 fl., cu 20 cr.

Colectantii cari adună 5 abonații, capetă un exemplar, al șesele, gratuit.

Redacțiunea și editura.

Proprietar, redactor respundător și editor:

IOSIF VULCANU.